

12

Сов. Секретно.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ
ЛИТВОВСКОЙ ССР ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ-
ТОВ. ЛЯУДИС.

с
важно
запомнить
наг-155
6/IX.56г.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

О состоянии работы среди католического и старообрядческого духовенства на территории Ионавского района за период с I января по I сентября 1956 года.

По состоянию на I сентября 1956 года, на территории Ионавского района имеется семь костелов / в местечках Жеймы, Панотеры, и Букони, в деревнях Скарули, Упникели, Кулва в гор. Ионава / и пять церквей старообрядческой веры / в деревнях Ужусоли, Паскутишки, Римки, Балтромишкис и Перелазы / которые обслуживаются семью ксендзами и пятью попами.

За отчетный период в целях активизации работы среди католического и старообрядческого духовенства районным аппаратом проведены некоторые мероприятия по преобретению новой агентуры / завербован по этой линии 1 человек, готовятся к вербовке два кандидата / ввода в разработки имеющихся агентов проводятся мероприятия ПК. и выявлено ряд связей ксендзов представляющих оперативный интерес.

Из числа католического духовенства разрабатываются по делоформулярам три человека, на которых получено так же ряд материалов о чем будет отражено ниже в настоящей докладной записке.

Сигналов об организованной враждебной работе католических ксендзов и старообрядческих попов в районе не получено.

Лиц из числа реакционных авторитетов духовенства не установлено. На лиц из числа католического духовенства в производстве аппара-

та УКГБ при ОМ Лит ССР по Ионавскому району имеются следующие дела оперативного учёта по которым проводится соответствующая работа-дело-формуляр № 658 на ксендза Шимкуса Аугустинаса с. Казимираса, 1887 года рождения, уроженец дер. Акминишки, Рассеняйского района Литовской ССР, из кулаков, гражданин СССР, с высшим богословским образованием, на Шимкуса А.К. заведено 5 мая 1952 года бывшим управле-нием МГБ по Каунасской области основанием для заведения дела-форму-ляра поступили официальные, архивно-следственные и агентурные материалы из которых усматривается, что Шимкус 21 мая 1941 года арестовывался Рассеняйским УО НКВД по ст. 58-IO, 58-II УК РСФСР. В то время ему вме-нялось вина как руководителю антисоветской националистической органи-зации. Один из ее участников Гуджунас Антанас совершил теракт над пре-дседателем Волисполкома Дабашинскасом и участковым уполномоченным ми-лиции Ильинскасом. Гуджунас был убит солдатами, а Шимкус намеревался скрыться, но был арестован.

При аресте Шимкуса, в хозяйстве его отца где он проживал бы-ло обнаружено и изъято 300 боевых патрон и пишущая машинка.

В связи с начавшимися военными действиями с фашистской гер-манией, следствие по делу Шимкуса и других закончено не было. Аресто-ванный Шимкус и другие ксендзы немцами из под стражи были освобождены.

Проживая на временно оккупированной территории Лит ССР Ши-мкус по заданию немецких властей выступал перед верующими с антисо-ветскими проповедями, в которых призывал население помогать немецко-фа-шистским захватчикам.

В феврале 1942 года по приказу генерального советника юстиции немецких властей Шимкус был назначен и работал капелланом Каунасской каторжной тюрьмы.

В 1947 году решался вопрос о целесообразности дальнейшего сле-дствия по делу Шимкуса и других, но всвязис тем, что материалов для предания их суду было не достаточно, следственное дело производством было прекращено.

В процессе агентурной разработки Шимкуса получено ряд агенту-рных данных говорящих о том, что он высказывает свои антисоветские ~~ж-ж~~ взгляды, проводил богослужение по убитым бандитам, угрожал рас-правой с теми лицами которые будут активно участвовать в мероприятиях проводимой Советской властью, проповедует неизбежной войны СССР с Аме-

рикой в которой яко бы выиграет последняя.

С начала заведения дело-формуляра-Шимкус через агентуру активно не разрабатывался, в виду того, что он с 1952 года шесть раз сменил свое место жительство.

В марте 1956 года ксендз Шимкус прибыл в Ионавский район и в настоящее время работает настоятелем Скарульского костёла.

На изучение связей Ксендза Шимкуса направлен агент "Казис" который сообщает, что Шимкус активно включился в работу. Имеет обширный круг знакомых среди населения. По инициативе Шимкуса верующие собрали средства и построили ему отдельный дом, где он живет в месте со своей прислугой. До постройки собственного дома Шимкус жил у гр-на Граужи Стасиса с которым дружит до настоящего времени. В процессе изучения Гр-на Граужи установлено, что он в период немецкой оккупации являлся участником карательного отряда, в гор. Ионава за что он после войны был судим, а после возвратился из за ключения в 1954 году. Жена Граужи в прошлом член националистической организации " Яунай-Летувা" имеет 8 кл. образования.

Шимкус проводит обработку молодежи в религиозном духе, привлекая для этого, своего закрестионаса Василиса Ионаса. По этому поводу агент "Казис" в своем донесении от 29 июня 1956 года сообщает:

" Закрестионас Скарульского костела Василис Ионас, в этом году на протяжении двух недель, в своем доме обучил около 40 детей закону "божьему" к первой исповеди. За обучение детей жители Василису приносят гусей, кур и другие подарки. "

Так же установлено, что Шимкус с Василисом живут в хороших взаимоотношениях. Поскольку агент "Казис" непосредственного подхода к Шимкусу не имеет и вести глубокой разработки его с целью выявления проводимой враждебной деятельности не может готовятся на вербовку Граужис Стасис или Василис Ионас, которые в кратчайшее время будут осуществлены.

Дело-формуляр № 4433 на ксендза -

Казлаускаса Ионаса с. Игно, 1924 года рождения, дер. Рубайчю, Шауляйского р-на, из

кулаков, образование средние богус-
ловское -

Заведено бывшим 2 отделением 5 отдела Управления МГБ по Каунасской области в 1951 году, на основании материалов свидетельствующих о том, что поддерживал письменную связь с выселенными и арестованными ксендзами и в зашифрованном виде давал им указания об организации проведения антисоветской деятельности.

Дело-формуляр на Казлаускаса поступило к нам в апреле 1955 г. До осени 1955 года по делу работала агент "Павасарис", которая в декабре 1955 года с территории района выбыла. из числа близких связей Казлаускаса был выявлен Лайкимасвичус Антанас с. Казиса, счетовод счетовод колхоза, который после соответствующего изучения в марте 1956 года завербован под "псевдонимом" "Сакалас" и направлен на разработку "К". Кроме того в разработки Казлаускаса принимал участие агент "Кулакаускас".

В процессе разработки установлено, что Казлаускас свои связи старался ограничить выбирая лиц настроенных враждебно к советской власти. В частности Казлаускас с весны 1956 года подружил с Микенасом Владасом, который нами разрабатывается по делу-формуляр как активный бандпособник действующего бандта Захараса, бандпособником Кулайтисом Иозасом и другими с которыми часто встречался и беседовал, характер этих встреч и бесед установить возможности не представилось так как Казлаускас с территории района в июле 1956 года выбыл в Вилькавишский район, куда нами написан запрос и после установки Казлаускаса будет переслано для дальнейшей агентурной разработки дело-формуляр на него.

Как установлено, что Казлаускас склонен к выпивкам и ведения веселого образа жизни часто к нему приезжали не известные лица, /бывали и женщины / которые у него оставались на несколько дней и вновь уезжали.

Фактов проведения другой враждебной деятельности в текущий момент не зарегистрировано.

Дело-формуляр на ксендза Матулявичуса-Матулиса Иозапаса сын Шауринаса, 1892 года рождения, уроженец гор. Каунас, литовец, образование среднее богусловское.

Матулис-Матулявичус до установления в Литовской ССР Советской

Власти проживая в м. Розолимас, Покруйского района являлся руководителем Крелинальной националистической организации, "Павасариникай".

В 1945 году будучи настоятелем Розолимского костела, установил приступную связь с вооруженной националистической бандой. Оказывал бандитам религиозные услуги.

В августе 1945 года боясь ответственности за совершенные преступления из м. Розолимас скрылся и переехал на жительство в м. Жеймы, где приобрел себе документы на вымышленную фамилию Матулис, по которым и проживает до настоящего времени.

На протяжении 1950-1955 гг. на Матулиса поступали материалы свидетельствующие о проводимой им антисоветской деятельности, но ведение более активной разработки затруднено тем, что Матулис ведет замкнутый образ жизни, имеет ограниченный круг знакомых, и среди их весьма осторожен. Принимая каждого в отдельности подозревает в связях с органами КГБ. В частности в июле 1956 года нами была осуществлена встреча с бывшим нашим агентом "Верный" / исключен /, который на протяжении уже двух лет работает закрестионасом у Матулиса.

"Верный" в беседе рассказал, что Матулис приближенных к себе лиц иметь не желает, даже своих резко религиозных / источника и варгоника Иузониса Иозаса / считает обоих "шпионами" органов КГБ.

Однако в редких случаях, Матулис проявляет себя, - призывает верующих молится "за свободу". В частности по этому поводу агент "Крях" в донесении от II января 1956 года сообщил:

"Будучи в костеле в м. Жеймы, слушал "праздничную проповедь в честь "Каледос" / рождество / которую читал ксендз Матулис .

Матулис в проповеди призвал всех верующих молится за то, что бы все ныне угнетенные верующие дождались свободы и что бы торжество христа воцарилось во всем свете.

Других материалов заслуживающих оперативного внимания на Матулиса не получено.

В целях выявления связей Матулиса корреспонденция его взята на

17

на ПК. выявлена близкая связь Матулиса по гор. Каунасу Степановиче.
Мечис с. Ионаса, работает кассиром в аптеке № 69.

Изучение Степановича продолжается и в положительном
случае он будет завербован для разработки Матулиса.

Других учётов в райаппарате не имеется. Имеющая у нас другая
агентура в кастелях и церкви во время богослужений направляется, однако
сигналов от нее о проведении каких-либо антисоветских действий, со сте-
роны ксендзов и пепов, не состоящих на оперативном учете - не поступает.

Работа в этом направлении продолжается. Директива Председателя
КГБ при СМ Литовской ССР № 27сс от 17 мая 1956 года нами принята к све-
дению и непосредственному выполнению.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР ПО
ИОНАВСКОМУ РАЙОНУ СТАРШИЙ ЛЕЙТЕНАНТ-

Бисавичус

/ Г А Л В И Д И С /